

创新引领 产业兴城

十年砥砺奋进加速崛起和美高新

十年初心不改,十年砥砺前行。自2013年7月分设管理以来,聊城高新区完整、准确、全面贯彻新发展理念,实现了从无到有、从弱到强,用实际行动在鲁西大地上奋力谱写了高质量发展的绚丽篇章。十年来,聊城高新区一般公共预算收入从3.15亿元攀升至21.15亿元,增长了6倍;规模以上工业总产值从74.9亿元增长至492.4亿元,增长了5.6倍;城镇化率从35.9%提高至63.8%,高质量发展取得显著成效。

记者 唐学钰
通讯员 梁明波

坚持创新引领 科创之城焕新向荣

党的十八大以来的十年,聊城高新区深入贯彻实施创新驱动发展战略,科技创新力量蓬勃发展,为推动区域经济高质量发展注入不竭动力。

十年来,创新主体实现量增质优,全面激发创新活力。大力实施高企倍增计划,强化“科技+金融”服务,持续健全企业“苗圃—雏鹰—雄鹰”梯次培育机制,企业创新能力得到大幅提升,市场主体蔚然成势。高新技术企业数量增加至68家,近三年来平均增速达到26%;今年前六批科技型中小企业入库129家,位居聊城市首位;高新技术产业产值占规模以上工业总产值比重达到93.7%,近三年占比持续保持在90%以上。尤其是引进培育了一批创新发展典型,鲁西集团成为国内首家拥有自主知识产权的聚碳酸酯生产基地;博源节能成为中国唯一一家拥有汽车变速箱结合齿技术的生产厂家。

十年来,科创平台实现能级突破,全面汇聚创新能力。聊城高新区集聚技术、资本、服务等要素,积极引育新型研发机构等高能级创新平台,深化“政产学研金服用”一体融合,形成了“众创一孵化一加速一产业”创新服务生态链,让科技创新的活力涌流。截至目前,拥有国家级创新平台9家、省级创新平台26家,数量位居聊城市前列;并设立了总规模15亿元的5支产业基金,拥有有效发明专利1294件,万人高价值发明专利拥有量达8.97件,人均数量位居全省前列。尤其是聊城山东省大学科技园、聊城产业技术研究院、启迪之星等平台相继落地,为企业创新提供了有效支撑,打通了成果转化的“最初一公里”。

十年来,招才引智实现集精聚尖,全面增强创新动力。树牢“人才是第一资源”理念,出台“金月季”人才引进政策,打造“人才归谷”新概念人才社区服务品牌,建立了良好的人才生态环境。同时,与聊城大学等高校建立“产教融合应用型人才培养实验实训中心”,大力推广“领军人才+创新团队+创业项目”引才方式,着力构建“引育留用”四位一体新模式。截至目前,累计引进青年人才2500余人、引进培育国家级人才5名,享受国务院政府特殊津贴专家2名,省级泰山系列领军人才6名,多项高层次人才引进实现“零突破”。

坚持向高而生 产业新城日臻完善



国家级高新技术企业山东产研强远激光科技有限公司研发实验室



聊城跨境电商产业园数字化生态服务中心



高新区政务服务大厅企业全生命周期服务专区



航拍九州洼月季公园

面对新一轮科技革命和产业变革迅猛发展的新形势,聊城高新区紧抓“黄河流域生态保护和高质量发展”“新旧动能转换”等重大机遇,加快建设“3+1”主导产业体系,经济发展步入转型蝶变“快车道”。

十年来,动能转换持续发力,塑强产业发展优势。聊城高新区坚决打好转方式调结构攻坚战,强化信息技术数字赋能,实现传统产业提档升级和新兴产业加速崛起。近三年制造业技改累计实现投资52.8亿元,投资总量连续位居聊城市第二位。聚焦高端制造、生物医药等新兴产业,综合运用“填空式”招商、基金招商等“N种模式”,做好延链、强链、补链文章,加速凝聚新生优势。“四新”经济增加值占比达到76.7%,近三年提高了12.4个百分点,持续保持聊城市第一;并构建了以贞元车轮、鑫亚格林鲍尔等企业为核心的装备制造产业和以高新生物、瑞柏生物等企业为核心的生物医药产业集群。

十年来,对外开放持续深化,打造内外联动高地。聊城高新区积极融入以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,持续扩大内需,狠抓外资外贸,着力打造对外开放新高地。进出口额增长至58亿元,近三年来平均增速达到56%;引进使用外资增长至3653.6万美元,近三年来平均增速达到84%;外贸主体个数增加至353家,近三年来平均增速达到45%;今年上半年社零额增速2.6%,增幅位列聊城市第一。尤其是建设了聊城市跨境电商产业园,创新“跨境电商+海外仓+外综服务业”模式,68家企业实现进出口总额占聊城市进出口总额的17%以上。

十年来,营商环境持续优化,厚植企业发展沃土。重点落实好8项重点任务和18个营商环境评价指标,推行“互联网+政务服务”优化项目审批“绿色通道”,加快推进“无证明城市”创建,全力打造“办事不找人”“审批不见面”的“营在高新”服务品牌。截至目前,累计公布免提交证明事项335项,80个涉企事项实现就近办理,规划审批办理时限压减60%以上。新登记各类市场主体1.99万户,增长了13.5倍。尤其是创新推出了“评、保、贷、投、易”五位一体科技金融新模式、“云”上审批服务等改革举措,着力构建服务高效、政策精准、环境舒畅的营商新高地。

坚持人民至上 和美高新画卷徐展

党的十八大以来的十年,聊城高新区深入贯彻“以人民为中心”的思想,坚决打好污染防治攻坚战,加大精准脱贫力度,坚持产

城人融合发展,加快打造高质量发展先行区。

十年来,始终践行绿水青山就是金山银山,生态环境显著改善。聊城高新区认真践行绿色发展理念,扎实推进“四减四增”,持续打好蓝天、碧水、净土保卫战,污染防治攻坚战阶段性目标胜利完成。鲁西集团率先实现化工园区废水“零排放”,建成区道路机械化清扫率达到98%以上,各类工业污染源实现达标排放,重污染天气频次大幅降低,全面消除劣V类水体和建成区黑臭水体,三条市控河流断面水质稳定达标,受污染耕地安全利用率和污染地块安全利用率均达到100%。

十年来,始终坚持群众的事就是天大的事,民生福祉大幅增进。聊城高新区全面巩固惠民成果,不断提升社会服务水平,民生福祉持续增强。乡村振兴步伐加快,抓实返贫致贫动态监测和帮扶机制,推行“大社区+小网格、大园区+新机制、大样板+小程序、大平台+多产业”的“4D”模式,持续巩固脱贫攻坚成果,2457名建档立卡贫困人口全部脱贫,9类困难群众救助标准提高253.5%以上。许营镇荣获全省第三批乡村振兴“十百千”工程示范镇,龙汇新村等6个村庄入选第三批乡村振兴“十百千”工程示范村。文教事业成果喜人,共实现新增中小学教学班次260个、学位1万个,均增长2倍。医疗卫生提速发展,高标准打造了占地409亩的抗疫应急产业园,投资386万元新建许营卫生院病房楼,开展“优质服务基层行”“万家卫生室大提升行动”,全面提升公共卫生服务水平。社会事业全面进步,高标准建设打造“如康家园”综合服务平台5处,被省残联确定为“全省企业按比例就业+如康家园集中就业模式”试点。

十年来,始终创造宜业宜居宜乐宜游环境,产城融合加速演进。聊城高新区结合江北水城·运河古都、月季花开等特色元素,精准制定符合区域可持续发展的产业和城市前瞻性规划,持续推动“一芯一带三园两镇”的空间布局和专业园区建设,打造了光电信息产业园等一批特色鲜明、功能互补的专业园区。同时,高标准抓好路网完善提升,耗资15亿元建设了占地1967亩的城市绿肺——九州月季洼公园,着力推进全域公园城市建设。城市核心功能区由3平方公里扩大至20平方公里,增长了5.7倍;区域干道网络由12公里提升至70公里,增长了4.8倍;城镇老旧小区改造惠及9300户居民,“口袋公园”、交通出行等“小切口”改革受到群众欢迎,社会治安满意率达到历史最好水平。